4的乘法

复兴东路第三小学  李玉琴

教学内容：

上海市九年义务教育课本小学数学新教材二年级第一学期p26~p27

教学目标：

1、熟练掌握因数为4的乘法，及有关4的乘加与乘减。

2、培养学生的探究能力、推算能力、编撰能力和解决问题的能力。

3、培养学生自主探究及小组合作学习的意识，体验合作学习的乐趣。

教学重点：

熟练掌握因数为4的乘法。
教学难点：

有关4的乘加与乘减。

教学准备：

多媒体课件

教学过程：

1、 创设情景，引入新课。

1、出示P26题1的上半部分。

师：动物王国准备进行跳远比赛，青蛙先生在练习跳远，今天它准备4格一跳。现在它在起点，几个几？

对！看，青蛙先生跳了一次，几个几是几？

跳两次呢？

跳三次呢？

2、师：那么跳四次、五次、或者是十次呢？分别是几个几是几？两个两个相互说一说。

老师请一组小朋友开火车。

[由青蛙先生在练习跳远，引出一条关于4的数射线，根据青蛙先生跳的次数，填写几个几及相应的积。创设情境，让学生在具体操作过程中兴趣盎然地学习4的乘法，充分调动学生学习数学的积极性。]

二、共同探讨，获取新知。

1、 出示P26的左下角。

师：看着这幅图，你们能不能把这些算式填完整。边填边想，这些算式有

什么秘密？

老师再请一组同学开火车。

2、问：这些算式有什么秘密？

为什么积一个比一个大4？

师：这就是我们今天要学的新本领“4的乘法”。

[揭示课题]

问：4的乘法算式还有没有其他的小秘密？

3、师：今天同学们积极开动小脑筋，发现了4的乘法算式中的2个秘密。现在请你们交换两个因数的位置，把算式填完整，在书上P26的右下角。

师：这回老师请××组同学开火车。

4、师：两道乘法算式可以编一句乘法口诀，我们已经学习了5的乘法口诀和2的乘法口诀，想一想，怎样编口诀？

好！我们来试试看，第一句谁来编？

一四表示什么？这里的四又表示什么？

第二句呢？同意吗？

第三句？三四表示什么？十二表示什么？

师：接下去的乘法口诀请你们小组合作，共同完成。

请××小组开火车。

5、师：同学们真聪明，小组合作编出了4的乘法口诀。我们读一读，边读边想，你还有什么问题吗？

问：有问题吗？那么我们来做“接口令”的游戏。

[注重学生能力的培养，让学生不仅找到解题的方法、策略，更要培养学生思维的分析、推理能力，知识迁移的能力。同时，通过小组合作，增强学生的合作意识和人际交往的协调能力。]

三、针对练习，巩固新知。

1、 出示P27题2。

问：你是怎么想的？口诀是什么？

（想：5个4是多少？

口诀：四五二十或五四二十

所以5×4=20（个）

答：5辆小车一共需要安装20个轮子。）

2、 出示P27题3、题4。

请学生独立解题。

问：你是怎么想的？口诀是什么？

（想：4个4是多少？

口诀：四四十六

所以4×4=16（片）

答：4台电扇共有16片风叶。

想：4的2倍是多少？或2个4是多少？

口诀：二四得八或四二得八

所以4×2=8（人）或2×4=8（人）

答：一辆面包车可乘8人。）

3、 出示P27题5。

请学生计算，边算边想，这些题目有什么小秘密？

小结：第一个因数不变，第二个因数4是2的2倍，所以下面一题的积是上面一题积的2倍。

4、出示P27题6。

师：我们来比一比、赛一赛，看谁做得又对又快！

[用数学语言来阐述问题，让学生在一系列设置适宜的问题中体验到数学思维的乐趣，并在对数学问题的独立分析与建模中促进创造性思维。]

四、师生交流，共同小结。

师：今天我们学习了……？同学们运用学过的知识，自己编出了4的乘法口诀，这就是知识的迁移。

[通过小结交流，再一次复习巩固今天所学的知识，并培养学生的语言表达能力和交往能力。同时让学生掌握一种学习方法---知识的迁移。]

专家点评

上海师范大学小教所  俞孝武 副教授

重视创设情境，让学生在具体操作过程中兴趣盎然地学会4的乘法，编出4的乘法口诀，因而充分调动了学生学习数学的积极性。学生不仅学会了数学知识，而且数学意识、数学思维能力也得到了提高和发展，同时增强了合作意识和人际交往的协调能力。

注重学生能力的培养，在学习新知时注意思维的推理能力的培养，在练习中同样是这样：通过具体问题的解决来巩固知识。学生不仅找到解题的方法、策略，同时学生的分析、推理能力得到提高和发展，学生的实践能力也得到提高和发展。
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